3308 — NUTRICIONISTA

PORTUGUES

Leia o texto para responder as questdes de 01 a 04:

Copa do Mundo em 2014: O duplo desafio brasileiro
Sediar o campeonato mundial de 2014 significa, para o Brasil, demonstrar a superacéo da condicao histérica do
processo de expropriacdo, da condicdo de ex-coldnia e de pais "subdesenvolvido”, e revelar-se um pais moderno

A modernizacéo tecnoldgica e o desenvolvimento econémico sdo os principios norteadores do ideal da
sociedade moderna. Entretanto, os séculos de exploracao representaram e representam um obstaculo aos paises
colonizados no que se refere a possibilidade de propagacgédo desse ideal. O Brasil, neste contexto histérico, como
pais sede da Copa do Mundo de 2014, encontra-se em um duplo desafio: primeiro criar condi¢des estruturais para
sediar o0 evento; segundo, apresentar uma excelente selecao para fazer jus a condicao de pais do futebol e receber
o titulo de campedo mundial em casa.

Histérica e mundialmente, o Brasil € conhecido como o pais do futebol; ndo somente por ser o Unico pais com
cinco titulos de campedo do mundo (1958, 1962, 1970, 1994 e 2002), mas também por formar selecdes que, em
campo, sempre encantam com suas jogadas criativas, irreverentes e de muita técnica. A cada ano de Copa gera-
se uma expectativa sobre qual sera a melhor selecdo; mas ndo ha duvida de que a principal rival é a selecéo
brasileira. No caso da Copa do Mundo de 2014, no entanto, o desafio vai além do campo - da busca de ser o melhor
pais nesta modalidade esportiva -, é preciso também cumprir a tarefa de oferecer infraestrutura adequada para
sediar um evento dessa magnitude.

(..)

E inegavel que a Copa do Mundo em 2014, assim como os Jogos Olimpicos em 2016, poderédo dar grande
visibilidade ao Brasil mundialmente, afinal, conforme a declaracéo do entdo presidente da CBF (Confederagéo
Brasileira de Futebol) Ricardo Teixeira, "a Copa do Mundo vai muito além de um mero evento esportivo. Vai ser uma
ferramenta interessante para promover uma transformagéo social”.

O problema histdrico da modernizagéo de ex-col6nias é que, na ansia de superar seus problemas, privilegiam-
se projetos e planos "que prometem solugdes aparentemente imediatas, copiadas na sua maioria dos paises
desenvolvidos, deixando as analises em profundidade para o0 amanha que nunca vem". Fascinados pelos modelos
dos paises desenvolvidos, iludem-se pensando que a "adog¢&o pura e simples darda um fim as suas mazelas"
(MOTOYAMA, 1994, p. 14-15).

Portanto, no processo de elaboracdo de projetos e planos para o Brasil ndo podemos esquecer que 0S
problemas sociais, econémicos e politicos brasileiros vdo muito além de questfes como infraestrutura. As mazelas
e desigualdades sociais transcendem a materialidade. Vivemos ainda em um pais que mesmo sendo classificado
como a sexta maior economia mundial, apresenta muitas contradi¢cdes, principalmente socioeconémicas e
educacionais, gerando um abismo que consequentemente revela-se na falta de seguranga, na falta de acesso a
salde e educacgéo, bem como num racismo velado.

Adriane Nopes, doutoranda e mestre em Sociologia Politica pela UFSC/Universidade Federal de Santa Catarina, professora
licenciada pela Faculdade Estécio de Sa de Santa Catarina, nos cursos de Direito e Comunicagéo.

| QUESTAO 01

O género ao qual pertence o texto é:

A) Artigo de opiniéo;
B) Conto;
C)Cronica,;
D)Reportagem,;

E) Resenha critica.

QUESTAO 02

Nao é correto afirmar sobre as ideias do texto:

A) Além de se esforcar para ter o melhor futebol, o Brasil precisa demonstrar que possui estrutura para sediar uma
Copa do Mundo;

B) O Brasil, por ter sido uma colbénia de exploragdo, ainda hoje ndo conseguiu o almejado desenvolvimento
econdmico e a modernizagédo tecnolégica;

C)O Brasil € conhecido como o pais do futebol ndo somente pelos titulos recebidos, mas também pelo bonito jogo
que apresenta;

D) O problema principal do Brasil é a infraestrutura, este sendo superado, ele se tornar4 um pais desenvolvido;

E) Um dos maiores problemas enfrentados pelo Brasil € a desigualdade social.
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QUESTAO 03

| QUESTAO 05

No periodo: “Entretanto, os séculos de exploracao
representaram e representam um obstaculo aos
paises colonizados no que se refere a possibilidade de
propagacao desse ideal.” O termo destacado pode ser
substituido, sem alterar o sentido, por:

A) Embora;
B) Visto que;
C)Todavia;
D)Como;

E) Logo.

QUESTAO 04

Assinale a op¢do em que ha erro na indicacdo da
classe gramatical da palavra destacada:

A)“..para fazer jus a condicdo de pais do futebol”
(substantivo);

B)“..que prometem  solucbes
imediatas...” (pronome relativo);

C)“...nao podemos esquecer que o0s problemas
sociais, econdmicos e politicos brasileiros...”
(conjuncao integrante);

D)“...conforme a declaracdo do entdo presidente da
CBF (Confederacéo Brasileira de Futebol) Ricardo
Teixeira,..” (conjungéo coordenativa);

E)“...0 uUnico pais com cinco titulos de campeéo do
mundo.” (numeral).

aparentemente

A letrade misicade Chico Buarque servirade base
para as questdes 05 e 06:

Bom Conselho

Ouca um bom conselho

Que eu Ihe dou de graca

Indtil dormir que a dor ndo passa
Espere sentado

Ou vocé se cansa

Esté provado, quem espera nunca alcanga
Venha, meu amigo

Deixe esse regaco

Bringue com meu fogo

Venha se queimar

Faca como eu digo

Faca como eu faco

Aja duas vezes antes de pensar
Corro atras do tempo

Vim de n&o sei onde

Devagar é que néo se vai longe
Eu semeio o vento

Na minha cidade

Vou pra rua e bebo a tempestade.

Na musica hd a mencdo de varios provérbios
populares de forma modificada. Assinale a opcao que
contém um provérbio ndo contemplado pelo texto:

A) Pense antes de agir;

B) Devagar se vai ao longe;

C)Quem semeia vento, colhe tempestade;
D)Quem brinca com fogo se queima;

E) Quem ri por dltimo, ri melhor.

QUESTAO 06

No verso: “Devagar é que nao se vai longe”. Aparece
a seguinte figura de linguagem:

A) Antitese;

B) Metonimia;
C)Metéfora;
D)Comparacéo;
E) Sinestesia.

Leia o texto para responder as questdes 07 e 08:

CONTOS DE FADAS PARA MULHERES
MODERNAS

Era uma vez, numa terra muito distante, uma
linda princesa, independente e cheia de autoestima
gue, engquanto contemplava a natureza e pensava em
como o maravilhoso lago do seu castelo estava de
acordo com as conformidades ecoldgicas, se deparou
com uma ra. Entéo, a ré pulou para o seu colo e disse:

— Linda princesa, eu ja fui um principe muito
bonito. Mas, uma bruxa mé langou-me um encanto e
eu transformei-me nesta rd asquerosa. Um beijo teu,
no entanto, ha de me transformar de novo num belo
principe e poderemos casar e constituir lar feliz no teu
lindo castelo. A minha méae poderia vir morar conosco
e tu poderias preparar o meu jantar, lavarias as minhas
roupas, criarias os nossos filhos e viveriamos felizes
para sempre...

... E entdo, naquela noite, enquanto saboreava
pernas de ra a sautée, acompanhadas de um cremoso
molho acebolado e de um finissimo vinho branco, a
princesa sorria e pensava: — Eu, hein? ... nem morta!

Luis Fernando Verissimo

| QUESTAO 07

Antes do Novo Acordo Ortografico, a palavra
autoestima era separada por hifen, agora € junta.
Marque a opcao em que o emprego do hifen obedece
as novas regras de ortografia:

A) Antehipdfise;

B) Agua de coldnia;
C)Autossustentavel;
D) Anti-sequestro;
E) Ama-de-leite.
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| QUESTAO 08

QUESTAO 10

Considere as afirmativas, em seguida, assinale a
opcéo correta:

Em “Um beijo teu, no entanto, ha de me transformar
de novo num belo principe e poderemos casar e
constituir lar feliz no teu lindo castelo.” O periodo é
composto por coordenacado e possui trés oracdes;

. “...epoderemos casar...” € uma oragao coordenada

adversativa;

. Em: “enquanto saboreava pernas de ra a sautée,

acompanhadas de um cremoso molho
acebolado...” a oracdo destacada é subordinada
adverbial temporal;

. O primeiro paragrafo do texto é formado por dois

periodos: o primeiro € composto por coordenacao e
0 segundo é simples.

A) Apenas a afirmativa | é verdadeira;

B) Apenas as afirmativas | e lll sdo verdadeiras;
C)Apenas a afirmativa Il é verdadeira,;

D)Apenas as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras;

E)

Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

QUESTAO 09

Leia a tirinha:

POR QUE O BRASIL NAO PARA DE GASTAR

COM ESTADIOS PRA COPA DE 2014 E COM
O DINHEIRO SALVA NOSSAS VAQUINHAS? z
-~

. EQUE: | Y <
VACA E SAGRADA NA INDIA!
AQUL E O FUTEBOL -~ e
& ;

E incorreto afirmar:

A) A tirinha critica a supervalorizacdo que o Brasil dar

ao futebol em detrimento de outras necessidades
bésicas do povo;

B)As palavras “vaquinha” e “india” possuem mais

letras que fonemas;

C)As palavras “gastar” e “sagrada” possuem encontros

consonantais;

D)A letra “U” de “aqui” e “vaquinha” é semivogal;

E)

Em “Brasil” e “futebol” a letra L & considerada
semivogal.

Marque a opgdo em que ha desvio da Gramatica
Normativa:

A) “Repousava bem perto um do outro a matéria e o
espirito.”;

B) Era meio-dia e meia quando ele chegou;

C)Ela era as preocupacdes do pai;

D)Noventa por cento dos brasileiros assistiram aos
jogos da Copa;

E) Entre mim e ti esta tudo acabado.

QUESTAO 11

O sinal indicativo de crase ndo esta de acordo com a
Gramatica Normativa em:

A) A medida que se luta por seus sonhos, mais rapido
podes alcanca-los;

B) No restaurante, pediram um filé & Camdes;

C)Podemos ficar frente a frente com o inimigo para
tentarmos derrota-lo;

D) Chegamos aquela cidade durante o dia;

E) O professor referiu-se & minha teoria.

Leia o poema pararesponder as questdes 12 e 13:
PEQUEI, SENHOR....

Pequei, Senhor, mas néo porque hei pecado,
de vossa alta cleméncia me despido;

porque quanto mais tenho delinquido,

vos tenho a perdoar mais empenhado.

Se basta a vos irar tanto um pecado,

a abrandar-vos sobeja um s6 gemido:
gue a mesma culpa, que vos ha ofendido,
vos tem para o perdao lisonjeado.

Se uma ovelha perdida e ja cobrada,
gléria tal e prazer tao repentino
vos deu, como afirmais na sacra histdria,

eu sou, Senhor, a ovelha desgarrada,
cobrai-a; e ndo queirais, pastor divino,
perder na vossa ovelha a vossa gloria.
Gregorio de Mattos

QUESTAO 12

N&o é correto afirmar sobre o texto:

A) O texto é um soneto decassilabo;

B) Ha no texto o uso da linguagem conotativa;

C)Em: “eu sou, Senhor, a ovelha desgarrada, ...” ha
uma figura de linguagem: comparacao;

D)O eu lirico, no texto, argumenta tentando convencer
a Deus a dar-lhe o perdéo pelos pecados;

E) As palavras “s¢” e “ja” sdo acentuadas pela regra
dos monossilabos.
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QUESTAO 13

QUESTAO 15

Assinale a opcao em que ha erro na indicacdo da
funcao sintatica do termo destacado:

A)“Pequei, Senhor, mas ndo porque hei pecado”
(vocativo);

B)“eu sou,
(predicativo);

C)“cobrai-a; e ndo queirais, pastor divino” (objeto
direto);

D)“perder na vossa ovelha a vossa gldria.” (sujeito);

E)“gldria tal e prazer tao repentino” (objeto direto).

Senhor, a ovelha desgarrada”

QUESTAO 14

Marque a op¢ao cuja pontuacao esta correta:

A)“Algumas vezes nos surpreendemos diante de
determinados versos, porque temos a impressao de
gue o poeta disse, justamente o que gostariamos de
dizer; outras vezes a surpresa se d& porque algo
gue nos passa despercebido foi captado com
energia e emocao. Estas sdo reagcbes provocadas
pela poesia: despertar os sentidos, suscitar
emocoes, provocar reflexdes...”;

B) “Algumas vezes nos surpreendemos diante de
determinados versos porque temos a impresséao de
gue, o poeta disse justamente o que gostariamos de
dizer; outras vezes, a surpresa se da porque, algo
gque nos passa despercebido, foi captado com
energia e emocao. Estas sdo reacbes provocadas
pela poesia: despertar os sentidos, suscitar
emocgoes, provocar reflexées...”;

C)“Algumas vezes nos surpreendemos diante de
determinados versos porque temos a impresséao de
gue o poeta disse justamente 0 que gostariamos de
dizer, outras vezes, a surpresa se da porque, algo
gue nos passa despercebido foi captado com
energia e emocao. Estas sdo reagbes provocadas
pela poesia: despertar o0s sentidos, suscitar
emocdes, provocar reflexdes...”;

D)“Algumas vezes nos surpreendemos diante de
determinados versos porque temos a impresséao de
gue o poeta disse, justamente 0 que gostariamos de
dizer; outras vezes, a surpresa se da porque algo
gue nos passa despercebido, foi captado com
energia e emocao. Estas sao reagcbes provocadas
pela poesia: despertar o0s sentidos, suscitar
emogoes, provocar reflexdes...”;

E) “Algumas vezes nos surpreendemos diante de
determinados versos porque temos a impresséao de
gue o poeta disse justamente o que gostariamos de
dizer; outras vezes, a surpresa se da porque algo
gue nos passa despercebido foi captado com
energia e emocao. Estas sao reacbes provocadas
pela poesia: despertar os sentidos, suscitar
emocgoes, provocar reflexdes...”.

Sobre os textos de Redacdo Oficial, marque o item
incorreto:

A)O memorando é a modalidade de comunicagéo
entre unidades administrativas de um mesmo 6rgéo,
que podem estar hierarquicamente em mesmo nivel
ou em nivel diferente. Trata-se, portanto, de uma
forma de comunicacdo eminentemente interna;

B)A mensagem é o instrumento de comunicacao
oficial entre os Chefes dos Poderes Publicos para
informar sobre fato da Administracao Publica; expor
o plano de governo por ocasido da abertura de
sessdo legislativa; submeter ao Congresso Nacional
matérias que dependem de deliberacdo de suas
Casas; apresentar veto; enfim, fazer e agradecer
comunicacdes de tudo quanto seja de interesse dos
poderes publicos e da Nagéo;

C)As comunicacBes oficiais devem ser sempre
formais, isto €, obedecem a certas regras de forma:
além das ja mencionadas exigéncias de
impessoalidade e uso do padréo culto de linguagem,
é imperativo, ainda, certa formalidade de
tratamento;

D)O Relatério é uma exposicédo de atividades de um
funcionério no desempenho de suas fun¢bes ou por
ordem de uma autoridade superior. E um texto
técnico-cientifico, como o Parecer;

E)O oficio tem como finalidade o tratamento de
assuntos oficiais pelos 6rgdos da Administracéo
Pudblica entre si e com particulares.

RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

Considere os pares de proposi¢des abaixo:

(1) "~~p" e "p"
(2) Il~p N p" e "p"
(3) "p N p /\ qll e "p N q"

Sado proposicdes equivalentes os pares encontrados
em:

A)l e 2, apenas;

B)1 e 3, apenas;

C)2 e 3, apenas;

D)1,2e 3;

E) Nao ha pares de proposi¢des equivalentes.
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| QUESTAO 17

| QUESTAO 20

Considere um saldo onde ha 100 pessoas, sendo que
99 % s&@o homens. Analise as situacdes a seguir:

(1) Seja m o nimero de homens que devem sair deste
saldo, para que fiqguem 98% de homens;

(2) Seja n o numero de mulheres que devem entrar
neste saldo, para que 30% dos presentes sejam
homens.

Podemos concluir corretamente que m + n vale:

A) 220;
B) 300;
C)240;
D) 260;
E) 280.

| QUESTAO 18

Uma mistura de 120 litros continha apenas alcool e
gasolina, sendo 70% o teor de gasolina. Foram
retirados 30 litros dessa mistura, que foram
substituidos por 5 litros de agua e 25 litros de alcool. O
teor de &lcool na nova mistura:

A) Esta entre 50% e 60% mistura;

B) E menor que a percentagem inicial de alcool;
C)Estéa entre 40% e 50% da mistura;

D)E superior ao teor de gasolina da mistura inicial;
E) Nao é possivel calcular.

| QUESTAO 19

Analisando as proposicdes a seqguir:

(1) Se x é um numero real positivo entio x® > x*;

(2) Se x € um namero real e x? = x, entdo x = 1;

3)Sex >200ey > 4entéo§> 50;

(4) Se x é um nimero real entdo x2 > —x;

(5)Se x(x2—2x+1)=0entiox =0oux =1
oux = 2.

Podemos concluir que o namero de falsas é:

Al
B) 2;
Q)3;
D)4;
E)>5.

As proposicdes a seguir sdo respectivamente:

OP@AgpA~(Vq)
@QpAqg-> (e q)
@pVvVg-p

A) Contradicao, tautologia e contingéncia;
B) Tautologia, contradicdo e contingéncia;
C)Contingéncia, tautologia e contradicéo;
D) Contradicao, contingéncia e tautologia;
E) Tautologia, contingéncia e contradi¢cao.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

| QUESTAO 21

Sobre as faixas de distribuicdo aceitavel de
macronutrientes (Acceptable Macronutrient
Distribution Ranges — AMDR), assinale a alternativa
correta:

A)Para criancas de 1-3 anos é recomendado que 5-
20% do total de energia seja proveniente de
proteinas;

B) Para a faixa etaria de 4-18 anos é recomendado que
55-75% do total de energia seja proveniente dos
carboidratos;

C)Para individuos maiores de 19 anos, o consumo de
lipidios recomendado é de 20-30% do total de
energia;

D)Recomenda-se que o consumo de &cidos graxos
poli-insaturados w-3 corresponda de 5-10% do total
de energia para os adultos;

E) Recomenda-se que o consumo de &cidos graxos
poli-insaturados w-6 corresponda de 0,6-1,2% do
total de energia para criancas de 1-3 anos.
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| QUESTAO 22

QUESTAO 23

O leite humano é um fluido extremamente complexo
gue contém ndo apenas nutrientes em quantidades
ajustadas as necessidades nutricionais e a capacidade
digestiva e metabdlica da crianga, como também
fatores protetores e substéncias bioativas que
garantem sua saude e o0 crescimento e
desenvolvimento plenos. Sobre a composicéo do leite
materno humano, assinale a alternativa incorreta:

A)A composicdo do leite sofre modificacbes no
decorrer da mamada. No inicio predomina a fracdo
solivel, em que se encontram 0s constituintes
hidrossollveis; na fase intermediaria, a fracdo de
suspensdo; e no final, a fracdo de emulséo
constituida de substancias lipossoliveis;

B) A densidade energética do leite varia de 0,64kcal/g
a 0,74kcallg, sendo a média estimada em
0,67kcallg;

C)A quantidade elevada de proteinas fornecida pelo
leite humano ¢é compativel com as altas
necessidades da crianca para esse momento de
rapido crescimento e desenvolvimento, sendo esta
uma das vantagens do leite humano em
comparacao ao leite de vaca,

D)O leite humano contém proteinas bioativas com
capacidade de promover a maturacdo do trato
gastrointestinal, como o fator de crescimento
epitelial (EGF), fator de crescimento insulina simile
(IGF-1), lactoferrina e hormonios;

E) Além de ser a principal fonte energética para os
lactentes, o lipidio do leite humano fornece acidos
graxos essenciais e seus derivados de cadeia longa
fundamentais para o desenvolvimento do cérebro e
a funcao visual, e veicula vitaminas lipossoliveis e
horménios.

Leia atentamente as afirmativas a seguir sobre a
alimentacdo complementar:

I. As situagbes mais comuns relacionadas a
alimentagdo complementar oferecida de forma
inadequada s&o: anemia, excesso de peso e
desnutricao;

II. As evidéncias sugerem que a introducdo da
alimentacdo complementar é mais facil nas
criancas amamentadas, pela exposicdo precoce a
diferentes sabores e aromas existentes no leite
humano;

lll. Para criangas de 6 a 12 meses, recomenda-se 0
consumo de 5 porcdes por dia de alimentos do
grupo dos cereais, paes e tubérculos;

IV. Sdo recomendadas 4 por¢des diarias do grupo de
verduras e legumes para criangas de 6 a 12 meses;

V. Deve-se estimular a utilizacdo de mildos uma vez
por semana, especialmente figado de boi, pois sdo
fontes importantes de ferro.

Assinale a alternativa correta:

A) Apenas as afirmativas I, Il e Ill estdo corretas;

B) Apenas as afirmativas Il e IV estéo falsas;
C)Apenas as afirmativas I, Il, IV e V estéo corretas;
D)Apenas as afirmativas Il e V estéo falsas;

E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 24 \

A recomendacdo de ingestdo proteica (RDA) para
criangas de 4 a 8 anos, segundo o IOM (Institute of
Medicine), é de:

A) 1,52g/kg de peso/dia;
B) 1,2 g/kg de peso/dia;
C)1,05g/kg de peso/dia;
D)0,95g/kg de peso/dia;
E) 0,8g/kg de peso/dia.

QUESTAO 25

Segundo Vitolo (2008), os adolescentes que estdo em
fase de crescimento acelerado tém uma maior
necessidade dos seguintes nutrientes, cujas
necessidades aumentadas estdo fortemente ligadas
ao padrao de crescimento:

A) Lipidios, ferro, calcio e vitaminas A e E;

B) Proteinas, célcio, fosforo e vitaminas A e D;
C)Carboidratos, ferro, zinco e vitaminas C e B1;
D)Fibras, zinco e cromo e vitaminas E e K;

E) Proteinas, ferro, calcio e vitaminas A e C.
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QUESTAO 26

QUESTAO 29

De acordo com a Pesquisa de Orcamentos Familiares
de 2008-2009 (POF 2008-2009), as frutas, verduras e
legumes correspondem a apenas 2,8% das calorias
totais, ou cerca de um quarto das recomendacdes para
0 consumo desses alimentos. Sobre o consumo
desses grupos de alimentos na populacdo adulta, o
Guia Alimentar para a Populacdo Brasileira orienta o
consumo diério de:

A) 02 porcbes de frutas e 04 porcdes de legumes e
verduras;

B) 03 por¢Bes de frutas e 03 por¢cbes de legumes e
verduras;

C) 04 porcdes de frutas e 05 porcdes de legumes e
verduras;

D) 05 porgdes de frutas e 04 porgdes de legumes e
verduras;

E) 04 porcdes de frutas e 02 porcbes de legumes e
verduras.

QUESTAO 27

Sobre as recomendac¢des nutricionais para idosos,
analise as seguintes afirmativas e assinale com V as
verdadeiras e com F as falsas e, em seguida, assinale
a alternativa correta:

I. O célcio é um elemento importante para a
prevencéo da osteoporose. Em mulheres de 51-70
anos, a recomendacéo de célcio € maior que a de
homens na mesma faixa etaria;

II. O requerimento de ferro ndo se altera depois da
menopausa, pois apesar de existir a necessidade
de reposigéo pela perda menstrual, sua absorgéo
se encontra prejudicada;

Ill. A absor¢céo de vitamina B12 pode ser prejudicada
pela menor secre¢éo do fator intrinseco, podendo
ocasionar uma deficiéncia desta vitamina;

IV.A recomendagdo para o consumo de fibras
segundo o IOM (Institute of Medicine) é de 30g/dia
para idosos do sexo masculino e 21lg/dia para
idosas do sexo feminino.

QUESTAO 28

Maria, 29 anos, esta na 10° semana de gestacdo e
procurou um nutricionista, pois estd com muitas
nauseas e vomitos. O nutricionista, buscando
amenizar o desconforto da gestante quanto as
nauseas e vomitos, recomenda corretamente, exceto:

A) Fazer refeicGes com pequenos volumes;

B) Reduzir o fracionamento das refei¢cfes;

C) Utilizar alimentos com baixo teor de gordura;

D)Consumir biscoitos salgados tipo cream-cracker
antes de se levantar pela manhg;

E) Utilizar suplementos de vitamina B6.

Qual a ingestdo energética adicional diaria para a
producédo de leite para lactantes no 8° més pés-parto,
segundo as Recomendacfes de Ingestdo Dietética
(DRIs)?

A) 300kcal;
B) 350kcal;
C)400kcal;
D)500kcal;
E) 600kcal.

QUESTAO 30

Referente as definicdes e conceitos para o diagnostico
e acompanhamento do estado nutricional, julgue os
itens abaixo V para verdadeiro e F para falso:

I. O indice é a combinacdo entre duas medidas
antropométricas ou entre uma medida
antropométrica e uma medida demogréfica;

II. O indicador corresponde a classificacdo que é
atribuida a um individuo ou a uma populacéo,
saudavel ou ndo, como resultado da aplicacéo de
um valor critico a um indice;

lll. Percentil € um termo estatistico que quantifica a
distancia do valor observado em relacéo a mediana
ou valor considerado normal na populagéo;

IV. Escore-z € um termo estatistico que se refere a
posicdo ocupada por determinada observagdo no
interior de uma distribuic&o.

Assinale a sequéncia correta:

QUESTAO 31

O peso corporal é a soma de todos os compartimentos
corporais. Quanto as suas diferentes definicbes e suas
classificagbes do estado nutricional, marque a
alternativa incorreta:

A)O peso atual reflete a medida de peso obtida no
momento da avaliagcao nutricional;

B) Peso usual ou habitual é o valor considerado normal
para o individuo, utilizado como referéncia para
avaliar mudancas recentes no peso corporal;

C)O percentual de mudanca de peso pode ser
classificado como moderado ou grave pela
combinacéo de dois fatores: a quantidade de peso
perdido e o tempo. Perda de peso <7,5% em 1 més
é classificado como uma perda moderada;

D)A adequacgédo de peso é obtida pela razao entre o
peso atual e o peso ideal expressa em percentual.
Um individuo com 85% de adequacao do peso é
classificado quanto ao seu estado nutricional como
desnutricdo leve;

E)Quando ndo é possivel mensurar 0 peso em
pacientes acamados, pode-se utilizar formulas para
a estimativa do peso corporal.
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QUESTAO 32

QUESTAO 34

Crianca do sexo feminino com 9 anos de idade se
encontra no percentii 90 segundo o indice
antropomeétrico IMC para idade. Quanto ao indice
antropométrico peso para idade, ela se encontra no
percentil 95. Segundo os critérios propostos pela
Vigilancia Alimentar e Nutricional, o diagndstico
nutricional da crianca segundo os indices IMC para
idade e peso para idade seria, respectivamente:

A) Sobrepeso e peso adequado para idade;
B) Sobrepeso e peso elevado para idade;
C) Eutrofia e peso adequado para idade;
D)Eutrofia e peso elevado para idade;

E) Obesidade e peso elevado para idade.

QUESTAO 33

Analise 0 seguinte caso clinico: MJS, sexo feminino,
31 anos, dois filhos e IMC=36kg/m2 foi encaminhada
para atendimento com o nutricionista. Paciente relata
apetite exagerado, aumento de peso apos a primeira
gravidez aos 25 anos e néo pratica atividade fisica.
Relata ainda quadro de constipacao intestinal. Ja fez
varios tipos de dietas, inclusive com uso de
medicamentos, mas sempre ganha peso novamente.
O recordatério 24 horas evidencia um consumo
calérico de 3100kcal e o questionario de frequéncia
alimentar, um baixo consumo de frutas e verduras e
um elevado consumo de lipidios e agulcares simples. O

atendimento  nutricional desta paciente deve
contemplar:
A)Orientagcbes para reducdo de peso e

encaminhamento ao médico especialista para a
realizagéo de cirurgia bariatrica;

B) Prescricdo de dieta hipocaldrica com reducao de
alimentos de alta densidade energética, estimulo ao
aumento do consumo de frutas, verduras e cereais
integrais como fontes de fibras e a pratica de
atividade fisica;

C)Prescrigdo de dieta de muito baixo valor cal6rico
objetivado uma grande perda de peso inicial e
consequentemente uma melhor adeséo da paciente
ao tratamento e utilizacdo de medicamentos
laxativos;

D)Prescricdo de dieta hipocaldrica associada ao uso
de moderador de apetite, além de encaminhamento
a um profissional especializado para a realizacéo de
atividade fisica;

E) Prescricdo de dieta para manutencdo do peso
corporal; aumentar o gasto energético por meio de
atividade fisica; utilizar suplemento de fibras
soluveis.

O Diabetes Mellitus Gestacional (DMG) é definido
como intolerancia a glicose que se inicia ou é
primeiramente diagnosticada durante a gestagdo. A
terapia nutricional € uma das mais importantes linhas
de tratamento do DMG. A Associacdo Americana de
Diabetes (ADA) recomenda que toda mulher com DMG
diagnosticada receba orientacdo nutricional. Sobre a
terapia nutricional no DMG, assinale a alternativa
incorreta:

A) A oferta energética deve garantir o ganho de peso
adequado para a gestacao;

B) Para gestantes com DMG com sobrepeso ou
obesidade, uma modesta restricio de energia e
carboidratos pode ser apropriada;

C)A oferta de carboidratos no DMG deve ser inferior a
175g/dia;

D)Deve ser incentivado o consumo de carboidratos
provenientes de frutas, vegetais, graos integrais e
leite desnatado;

E) A ingestdo de gordura saturada deve ser inferior a
7% do total de calorias.

QUESTAO 35

A capacidade de certas fibras de reduzir o colesterol
plasmatico e das lipoproteinas de baixa densidade
(LDL-colesterol) estd bem documentada. Entre as
fibras com esta propriedade podemos citar:

A) Betaglucanas;
B) Inulina;
C)Lignina;
D)Celulose;

E) Oligofrutose.

QUESTAO 36

Sdo objetivos especificos da intervengdo nutricional
para pacientes hipertensos segundo os Cadernos da
Atencdo Basica- Estratégias para o cuidado da pessoa
com doenga cronica: Hipertensdo Arterial Sistémica
(2013), exceto:

A)Manutencdo do peso corporal, reducdo da
obesidade visceral e reducéo de peso, nos casos de
sobrepeso e obesidade;

B) Adequag&o do consumo energético e de macro e
micronutrientes, conforme necessidades
individuais;

C)Valorizacdo dos habitos e da cultura alimentar,
assim como de uma alimentacdo saudavel,
promovendo acdes de reeducacdo alimentar, a fim
de possibilitar mudancas de habitos sustentaveis
em longo prazo;

D)Reducgdo dos niveis pressoricos, possibilitando a
diminuigdo da quantidade de farmacos utilizados na
terapia medicamentosa,;

E) Incentivo ao consumo de dietas pobres em potassio,
em fun¢é@o do aumento dos beneficios do consumo
de dieta hipossddica.
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QUESTAO 37

QUESTAO 40

A anemia por deficiéncia de ferro se refere a condigéo
de fornecimento insuficiente de ferro a medula 6ssea,
com consequente redugdo da concentracéo sanguinea
de hemoglobina. Qual o teste tem sido indicado como
0 mais sensivel para a avaliacédo das reservas de ferro
de uma populacéao?

A) Dosagem de ferritina sérica;

B) Dosagem de hemoglobina sérica;

C)Dosagem de ferro sérico;

D)Dosagem de protoporfirina eritrocitaria livre;

E) Determinacado da capacidade total de ligacdo com o
ferro.

QUESTAO 38

Para pacientes renais na fase nao dialitica, o controle
do potassio da dieta deve ser empregado quando
houver elevagdo da concentragdo sérica deste
eletrélito ou quando j& houver perda significativa da
funcéo renal (TFG < 15mL/min). A restricdo dietética
deve ser mais rigorosa para pacientes em hemodiélise,
sobretudo os anuricos. S8o exemplos de alimentos
com elevada quantidade de potassio, segundo Cuppari
(2005):

A) Banana prata, kiwi e péra;

B) Feijao, agua de coco e caqui;
C)Péssego, ameixa fresca, abacaxi;
D)Lentilha, mamao, laranja-lima;

E) Mamao, kiwi, feijdo.

Quanto ao processo de cocc¢do das carnes, julgue os
itens abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Os cortes de carne de primeira qualidade s&o
geralmente utilizados para preparagdes de grelha,
mal-assados e bifes, empregando-se o calor seco;

II. Carnes com 0ss0s aguecem mais lentamente que
carnes sem 0Ssos;

lll. A gordura entre os feixes musculares facilita a

penetracdo do calor;

. O método mais aconselhavel para preparar a carne

assada é ao forno brando, pois se observam
menores perdas de nutrientes e se obtém maior
retracdo do assado.

AV, F,F,F;
B)V,F, F,V;
CF,V,V,F;
D)V, V,F, V;
E)V,F,V,F

| QUESTAO 41

Segundo Ornellas, sédo caracteristicas do ovo fresco,
exceto:

A) Clara espessa;

B) Gema redonda e fixa no centro;

C)Membranas interna e externa aderidas a casca;
D)Reacdo ligeiramente &cida;

E) Casca lisa e com certo brilho.

QUESTAO 39

QUESTAO 42

As complicagbes mais frequentes da nutricdo enteral
sdo as gastrointestinais. A diarreia é a complicagao
mais usualmente atribuida a dieta. Estéo entre as suas
causas mais citadas, exceto:

A) Dieta em temperatura muito baixa;
B) Dieta hiperosmolar;
C)Contaminacéo bacteriana da dieta;
D) Infusao rapida da dieta;

E) Estase gastrica.

Avalie os itens abaixo e assinale a alternativa que
contém o principio ativo e a concentracdo ideal de
produtos permitidos para a desinfeccdo de alimentos.

I. Hipoclorito de sédio (2 — 2,5%) — 100 a 250ppm;
II. Hipoclorito de sddio (1%) — 100 a 250ppm;

. Cloro orgénico — 100 a 250ppm;

IV. Quaternéario de Aménio — 200ppm;

V. Lodoforos — 25ppm.

A) Apenas | e Il estéo corretos;

B) Apenas Il e Il estdo corretos;
C)Apenas Il e IV estéo corretos;
D)Apenas I, Il e Il estdo corretos;
E) Todos os itens estao corretos.
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QUESTAO 43

QUESTAO 46

O armazenamento refrigerado € destinado a
estocagem de alimentos pereciveis em condicdes
ideais de temperatura e umidade. As instalagGes
devem ter duas ou trés camaras frigorificas
independentes (carnes, hortifrutis e laticinios).
Segundo Mezomo, assinale a alternativa que contém
a temperatura e a umidade relativa correta para a
respectiva camara:

A) Camaras para 0 armazenamento de carnes devem
estar a temperatura de 0°C e umidade relativa de
70%;

B)Camaras para o armazenamento de laticinios
devem estar a temperatura de 8°C e umidade
relativa de 50%;

C)Céamaras para o armazenamento de frutas, verduras
e legumes devem estar a temperatura de 4°C e
umidade relativa de 80%;

D)Céamaras para 0 armazenamento de carnes devem
estar a temperatura de -4°C e umidade relativa de
50%;

E)Céamaras para o armazenamento de laticinios
devem estar & temperatura de 6°C e umidade
relativa de 80%.

| QUESTAO 44 |
Em relagdo a higienizacdo do ambiente e de
equipamentos, assinale a opgdo que apresenta

apenas itens cuja periodicidade de

recomendada seja mensal.

limpeza

A) Reservatorio de 4gua, luminérias e estoque;
B) Rodapés, macganetas e interruptores;
C)Monoblocos, recipientes de lixo e estrados;
D)Luminarias; interruptores e telas;

E) Frezzers, coifa e prateleiras.

QUESTAO 45

Qual o nutriente que tem como principal consequéncia
de sua deficiéncia a anemia que decorre da deficiéncia
de varias enzimas dependentes deste nutriente para o
metabolismo normal do ferro?

A) Cobre;

B) Cromo;
C)Zinco;
D)Molibdénio;
E) Selénio.

Sobre os métodos de avaliagao do estado nutricional,
classifigue-os e assinale a sequéncia correta:

I. Métodos Objetivos;
|. Métodos Subjetivos.

) Antropometria;

) Recordatdrio Alimentar de 24 horas;

) Sinais de deplecao nutricional;

) Avaliacao Subjetiva Global;

) Questionario de Frequéncia Alimentar;
) Exame Fisico.

AN AN AN AN S S
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QUESTAO 47

Em relagdo & Educagdo Nutricional, assinale a

alternativa correta.

A) O obijetivo do processo educativo é estabelecido em
funcé@o de metas definidas pelo nutricionista para o
controle dos processos patolégicos;

B)A prioridade consiste na mudanca das praticas
alimentares e no seguimento da dieta;

C)Cabe ao profissional nutricionista transmitir
conhecimentos  corretos  sobre  alimentacdo
adequada visto que a causa principal da
alimentacéo inadequada € a ignoréncia,

D)Deve buscar a autonomia do sujeito, a construcao
de vinculo e a mudanca gradativa dos hébitos
alimentares;

E) Desconsidera as representagfes dos alimentos,
considerando-os apenas como fontes de nutrientes.

QUESTAO 48

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas da sentenca abaixo.

De acordo com a RDC n° 63, de 6 de julho de 2000,
recomenda-se reservar amostra de cada sesséo de
preparacdo da nutricBo enteral para contraprova,
devendo neste caso, ser conservada sob refrigeracéo
a temperatura de durante

apos o seu

A) +2°C a +8°C; 24 horas; prazo de validade;
B) +2°C a +8°C; 48 horas; preparo;
C)+2°C a +8°C; 72 horas; prazo de validade;
D)+2°C a 10°C; 24 horas; prazo de validade;
E) +2°C a 10°C; 72 horas; preparo.
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| QUESTAO 49

As interacBes entre medicamentos e alimentos podem
reduzir ou aumentar o efeito do farmaco, resultando
em uma falha na sua acéo terapéutica ou no aumento
da sua toxicidade. Sobre as intera¢cBes entre
medicamentos e alimentos, assinale a alternativa
correta.

A) O farmaco varfarina nao tem sua biodisponibilidade
afetada pela refeicdo, mas a ingestdo diaria e
continua de alimentos e suplementos ricos em
vitamina K pode ter um efeito agonista;

B)De forma geral, a digoxina ndo é afetada pelas
refeicdes, exceto pelas dietas ricas em fibras, pois
essas podem aumentar a sua biodisponibilidade;

C)Uma complicacdo bastante frequente com o uso de
inibidores de Enzima Conversora de Angiotensina
(ECA) é a hipercalemia, quando associados ao
consumo de alimentos ricos em potassio ou uso de
substitutos de sal;

D)O farmaco lovastatina pode sofrer uma diminui¢éo
de sua biodisponibilidade quando ingerido com uma
refeicdo, reduzindo a sua agéo farmacoldgica;

E) Quando o farmaco tetraciclina é administrado com
alimentos tem a sua biodisponibilidade aumentada.

QUESTAO 50

Segundo Resolucao do CFN n° 334/2004, que dispde
sobre o Cédigo de Etica do Nutricionista e da outras
providéncias, € um direito do nutricionista:

A) Recusar-se a exercer sua profissdo em instituicdo
publica ou privada, onde as condi¢des de trabalho
ndo sejam dignas ou possam prejudicar o0s
individuos ou a coletividade;

B) Indicar as falhas existentes nos regulamentos e
normas das instituicbes em que atue
profissionalmente, quando as considerar
incompativeis com o exercicio profissional ou
prejudiciais aos individuos e a coletividade;

C)Recusar-se a executar atividades incompativeis
com suas atribuicbes profissionais, ou que nao
sejam de sua competéncia legal,

D)Encaminhar aos profissionais habilitados os
individuos sob sua responsabilidade profissional,
qguando identificar que as atividades demandadas
para a respectiva assisténcia fujam as suas
atribuicoes;

E) Denunciar as autoridades competentes, inclusive ao
Conselho Regional de Nutricionistas, atos de que
tenha conhecimento e que sejam prejudiciais a
saude e a vida.
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